
Diagramme Meinungsbild Mensch nach Mass 
 
 
Die Umfrage, die hier ausgewertet wird, wurde zwischen 1. April und 30. Juni 2015 
online oder im direktem Gespräch durchgeführt. Die Umfrage wurde nicht nach 
wissenschaftlicher Methodik durchgeführt und ist nicht repräsentativ, es handelt sich 
um ein Meinungsbild.  
 
Original Fragebogen: menschnachmass.ch/fragebogen 
Original Datensatz: menschnachmass.ch/meinungsbild 
 
Total Teilnehmende: 403 
 
„Mensch nach Mass" ist ein Projekt des Collegium Helveticum, der Paulus-Akademie 
Zürich und der Stiftung Science et Cité. Das Meinungsbild wurde in Zusammenarbeit 
mit Kathrin Yvonne Bigler und Rahel Bucher vom Kollektiv Freiraum durchgeführt.
        
Finanziert wird das Projekt durch das AGORA-Programm des Schweizerischen 
Nationalfonds, unterstützt von der Schweizerischen Akademie der Medizinischen 
Wissenschaften und der Akademien der Wissenschaften Schweiz.  
 
Untenstehende Auswertungen können frei verwendet werden unter der 
Quellenangabe: "menschnachmass.ch, ein Projekt des Collegium Helveticum 
ETH/Universität Zürich, der Paulus-Akademie Zürich und der Stiftung Science et 
Cité.“ 
 
Kontakt: info@menschnachmass.ch 
 
  



Teilnehmende nach Geschlecht 
 
Total Teilnehmende: 403 
 

 
 
 
 
 
Teilnehmende nach Alterskategorien 
 
Total Teilnehmende: 403 
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1. Fühlen Sie sich/Fühlst Du Dich in diesem Moment gesund? 
 
Total Antworten: 401 
 

 
Nach Geschlecht: 

 
Nach Alterskategorie: 

 
 
66% der Personen, die diese Frage mit „Ja“ beantwortet haben, haben die Frage 3 
(3. Es gibt viele technische Hilfsmittel mit denen unser Gesundheitszustand optimiert 
werden kann. Machen Sie/machst Du davon Gebrauch?). mit „Nein“ beantwortet 
Bei den Personen, die hier mit „Nein“ geantwortet haben waren es 58%.  
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2. Was hält Sie/Dich am meisten fit? 
 
Total Antworten (Mehrfachauswahl): 958 
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3. Es gibt viele technische Hilfsmittel (Blutdruckgeräte, Apps, Thermometer...), 
mit denen unser Gesundheitszustand optimiert werden kann. Machen 
Sie/machst Du davon Gebrauch? 
 
Total Antworten: 394 
 

 
Nach Geschlecht: 

 
Nach Alterskategorie: 

 
 
63% der Personen der Personen, die mit „ja“ geantwortet haben, haben auch die 
Frage 9 mit „ja“ beantwortet (9. Möchten Sie/Möchtest Du, dass alle Ihre/Deine 
persönlichen Daten, die irgendwo online gespeichert sind, nach Ihrem/ Deinem Tod 
gelöscht werden?). 
 
  

36%

64%

0%

10%

20%

30%

40%

50%

60%

70%

ja nein

31%

36%

35%

69%

64%

65%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Andere

Männlich

Weiblich

ja

nein

31%

36%

35%

69%

64%

65%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Andere

Männlich

Weiblich

ja

nein



Wenn ja, von welchen Hilfsmitteln machen Sie/ machst du Gebrauch? 
 
 
Hilfsmittel Anzahl Nennungen 
Blutdruckgerät 46 
Fieberthermometer 37 
Fitness Armband (FitBit, Solar Loop, Sportuhr o.ä.) 19 
Fitness App 16 
Pulsmessgerät 12 
Waage 12 
Schrittzähler 8 
Apps 6 
Menstruationsapp 6 
App zur Gewichtskontorlle 4 
Ernährungstagebuch 4 
Blutzucker-Messgerät 2 
Alkoholtester 1 
Belastungs-EKG (Lauftraining) 1 
Brustgurt 1 
Fieberthermometer für mein Kind 1 
Gitarren Stimmgerät 1 
Herzschrittmacher 1 
Migräne App 1 
Privates digitales Stimmungstagebuch inkl. regelmässiger 
statistischer Auswertung 

1 

Schlaftracker 1 
Schmerzkalender 1 
 
  



4. Wie fühlen Sie sich/ fühlst Du Dich, wenn Apps oder andere technische 
Hilfsmittel Sie/Dich ständig messen oder messen würden? 
 
Total Antworten: 392 
 

 
Nach Geschlecht: 

 
Nach Alterskategorie: 
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5. Wofür würden Sie/würdest Du einen Gentest machen? 
 
Total Antworten (Mehrfachauswahl): 529 
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6. Mein ungeborenes Kind würde ich per Gentest auf folgende Eigenschaften 
untersuchen lassen (falls in Zukunft möglich): 
 
Total Antworten (Mehrfachauswahl): 529 
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7. Sollte von allen Bürgerinnen und Bürgern eine Persönlichkeitsanalyse 
gemacht werden, um festzustellen, ob sie Anlagen zu kriminellem oder 
gewaltsamem Verhalten haben? 
 
Total Antworten: 394 
 

 
Nach Geschlecht: 

 
Nach Alterskategorie: 

 
 
17% der Ja-Antworter würden auch zur Frage 8 “Ja” sagen. Bei den Nein-
Antwortern sin des nur gerade 2%. 
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8. Fänden Sie es gut/Fändest Du es gut, bei der Eheschliessung den Einbau 
eines Chips zu ermöglichen, welcher der Partnerin oder dem Partner sexuelle 
Aktivität mit einer anderen Person melden würde? 
 
Total Antworten: 396 
 

 
 
Nach Geschlecht: 

 
 
Nach Alterskategorie: 

 
 
  

3%

97%

0%
10%
20%
30%
40%
50%
60%
70%
80%
90%

100%

ja nein

100%

97%

97%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

Andere

Männlich

Weiblich

ja

nein

10% 90%

98%

99%

100%

0% 20% 40% 60% 80% 100%

0-25

26-40

41-60

61-100

ja

nein



9. Möchten Sie/Möchtest Du, dass alle Ihre/Deine persönlichen Daten, die 
irgendwo online gespeichert sind, nach Ihrem/Deinem Tod gelöscht werden? 
 
Total Antworten: 382 
 

 
 
Nach Geschlecht: 

 
 
Nach Alterskategorie: 
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